

幸福账单之喜刷民生事

丰城市同田乡同田村通过推广稻田养虾生态种养模式，拓宽农民增收渠道——

稻虾共作 一田双收

侯艺松

近日，丰城市同田乡同田村同田湖振兴产业基地一派热闹景象，水面上漂着一艘艘小船，数十名穿着防水服的村民，正在水田内收网取虾。两个小时，一筐筐活蹦乱跳的小龙虾被抬到岸边，就地分拣、称重、装车，发给订货商。

2020年，在深圳创业并小有成就的林海南回到同田村，流转了同田湖内2000余亩水田，开始发展以“虾稻共作”为主的综合种养。“我们对这片水田进行了高标准农田改造，冬季养虾、夏季种稻，极大地提升了低产田的利用率。”林海南说。

不仅实现了生态循环培育，更使生产成本大大降低，从而达到增产增收的目的。他向记者算了一笔账：如今小龙虾亩产100余公斤，按每公斤26元计算，收入近3000元；等到9月份，一亩稻田可产500余公斤水稻，按每公斤2.6元计算，收入1300余元。

养殖生产过程中，还带动周边百余名村民务工，每人每天收入近100元。同田村村村民林联荣说，土地流转让他家每年多了3000余元的租金收入，自己还是基地的固定员工，一年工资4万余元。

南昌整治火车站周边运营秩序

本报南昌讯（记者蔡颖辉）“您好，我们是南昌市交通运输综合行政执法支队执法人员，这是我们的执法证件，现在依法对您和车辆进行检查，请配合！”连日来，南昌市交通运输综合行政执法支队西湖大队联合西湖交警大队五中队，对南昌火车站及周边客运市场秩序进行集中整治。

此次整治行动采取定点检查与机动巡查相结合的方式，重点打击火车站西广场片区“黑车”非法营运、网约车无证经营和巡游车违反站点管理规定等违法违规经营行为。据统计，此次联合整治行动共出动执法人员60余人次，执法车辆15辆次，累计查扣非法运营“黑车”1辆，无证违规经营的网约车2辆，其中无双证网约车1辆，无车证网约车1辆。

邻里起纠纷 调解促和谐

本报南昌讯（通讯员张艳佳）5月初，南昌县三江镇三江村坞上王家村小组因排水管破裂导致村民房屋被淹，引发邻里间纠纷。三江村党支部书记邹小洪得知后，第一时间以三江村人民调解委员会的名义，召集双方进行调解。最终，水管破裂方同意赔付1000元，邻里之间矛盾纠纷也得到了化解。

这是三江镇不断拓宽信访渠道，采取群防群治、多元化解等措施，努力将矛盾处理在基层、化解在萌芽状态的一个例子。近年来，该镇充分发挥村干部作为矛盾纠纷信息员和调解员的综合专干作用，做好村内矛盾纠纷的信息预警、上报、研判和先期调解化解工作，推行村干部调解化解制度，努力形成“群众点单、干部代办”办事投诉渠道，将矛盾化解在基层。



拉动消费

6月7日晚，景德镇市昌南新区的记忆旅游休闲街区，一场文艺展演吸引了游客的目光。为加快恢复夜间经济、促进商贸消费增长，该旅游休闲街区今年6月恢复运营后，通过发放消费券、对商家进行物业费减免补贴等优惠措施，联合鲁迅美术学院、天津美术学院等开展艺术品展览及研学活动，拉动消费增长，促进消费升级。

本报首席记者 海波摄

上高守牢老年人的“钱袋子”

“养老诈骗主要包括利用互联网、手机APP等设置‘套路’，诱导老年人‘消费’‘投资’等实施诈骗……”每天早上，上高县388个政法广播同时响起，为全县广大群众织起了一张养老诈骗防护网。

一起诈骗案件的发生。“我们充分利用村村通广播，设置政法时空中栏目，让群众在家门口就能了解全县政法工作动态以及反诈、扫黑除恶斗争等相关知识，普及民法典等与群众息息相关的法律法规。”上高县委政法委相关负责人介绍。

线下，上高依托新时代文明实践所（站），充分发挥志愿服务队、网格员等力量作用，组建涉老反诈先锋队，持续推动涉老反诈宣传进社区、进农村、进超市、进公园、进广场、进家庭，帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力，充分调动广大群众积极参与此次专项行动，在全社会营造对养老诈骗行为“人人喊打”的浓厚氛围。

作为打击整治涉老诈骗的主要力量，上高县公安局牢固树立“一盘棋”思想，打通派出所、刑侦、经侦、森林（食药环侦）等部门之间壁垒，构建上下贯通、左右联动、运转高效的打击整治工作体系。

诗意乡村入画图——萍乡武功山麻田镇见闻

绿树村边合，青山郭外斜。在萍乡武功山风景名胜区麻田镇随处可见这样的美景。2021年乡镇换届以来，麻田镇对照武功山景区创建世界级地质公园和国家级旅游景区的工作要求，锚定发展目标，抢抓武功山旅游快速发展的机遇，充分发挥自身资源的禀赋，走上了一条“景村融合”、全域发展的乡村振兴之路。

该镇以生态宜居为导向，全面开展“四拆四清”“五个最美”行动，大力实施农村人居环境整治行动，打造美丽庭院。积极开展旅游活动聚集人气，协办了花洞里电音节、赣菜美食文化节及特色民俗活动。引导当地农户种植油菜花、樱花、金钟花共计2000余亩，推动乡村旅游发展；同时，对萍疆葡萄园、百香果种植基地、景湾葡萄园采摘基地进行修缮，游客采摘体验感不断增强。

打击整治养老诈骗，线索摸排是关键。上高在发布线索征集公告、设立举报电话邮箱的基础上，组织各乡（镇）成员单位重点围绕以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等名义进行诈骗的线索全面摸排。

“刚刚我唱的那首红歌叫《十杯酒》，我再给你们唱一首我自编自唱的《武功山歌》……”寄情于一首首耳熟能详的经典歌曲，如同青春重现，记录着大江边村整体风貌、村民们生产生活的变化。该镇推选出了以冯水妹为代表的一批推动移风易俗的典型，旨在以身边人好事、道德模范典型事迹、武功山本土故事等为切入点，用鲜活的实例讲好典型故事，展示典型形象，充分发挥先进典型的示范作用，引导广大村民对照典型、争当典型，告别陈规陋习，弘扬文明新风。

打造“景观式”诗意乡村

武功山景区麻田镇以打造全域旅游发展特色为目标，聚焦旅游业态布局，打造“景观式”诗意乡村，提升旅游环境综合治理，全力呈现城村融合美丽的面貌。全力推进株木村文旅融合美丽乡村示范点建设、大江边村3A级景区建设、沈子村3A级景区建设、石溪村5A级乡村旅游点和东江村4A级乡村旅游点建设。有序推进东江滨水两岸景观带的打造，推动蓝图规划变为现实画卷，体验游、亲子游、避暑游、徒步游等多种业态已初具雏形。

村庄变公园 农房变客栈

“村庄变公园、庭院变花园、农房变客栈”，一个个不见经传的小山村实现了华丽转变。麻田镇以促进农业增效、农民增收为目标，加快乡村振兴项目建设，助力乡村振兴。产业振兴是乡村振兴的基础。该镇一方面引入特色农产品种植，武功山金源家庭农场种植的规模特色稻谷小有名气，东江村的纯天然大米颇受市场青睐；积极推

进冬种工作，首次大规模栽种了油菜花和红花菜；有效推进油茶改造1200余亩。另一方面采取网格化模式规范民宿管理，对民宿的硬件设施和整体规划严格把关，对不符合要求的民宿提出整改意见。截至目前，该镇完成民宿办证的农户有114家。农村集体经济不断壮大，通过打造“一村一品”产业发展项目，建立资产租赁、土地流转等方式，大力发展民宿、农家乐、生态观光农业等产业，找准基层党组织引领乡村振兴发力点，推动各村在土地经营上闯新路、在盘活资产上增效率、在延伸服务上创品牌。去年，全镇十个村集体经济均突破10万元。

景美人更美 新风扑面来

该镇以新时代文明实践工作为抓手，着重在提升村民综合素质、转变村民生活方式等方面抓细抓小抓实，在移风易俗上持续发力，不断加强乡风文明建设，打通涵养乡风、文明教育的“最后一公里”。

省民政府出台二十条举措兜牢民生底线 积极引导高校毕业生社区就业

本报讯（记者陈璋）日前，省民政府出台《民政助力稳住经济发展的若干举措》（以下简称《举措》），就民政领域助力全省经济发展、兜牢民生底线推出二十条举措。

芗城义警在身边

“遇到麻烦不用怕，不用愁，芗城义警在身边。”如今，“芗城义警”已成为吉安市青原区值夏镇的“金字招牌”。芗城，是值夏的旧称。三年来，芗城义警立足镇情，积极参与文明劝导、纠纷化解、治安巡逻、法治宣传等工作。

崇仁 注重在农民工中发展党员

近年来，崇仁县针对农村人口外流严重、年轻共产党员储备不足等现象，下发发展农民工党员工作指导手册，有效解决农民工入党难、难入党问题。两年来，已发展农民工成为党员的257人中，培育成为乡村致富能手的有79人、乡镇致富带头人的有32人、转为村两委储备干部的有48人。

塔城乡 创新信访工作机制

为进一步做好新形势下的信访维稳工作，南昌县塔城乡立足本乡实际，创新信访机制，形成了部门协同、乡村联动、齐抓共管的强大合力，将矛盾化解在基层，不断提升基层治理水平。一个“首接责任人”明确责任目标。该乡要求参与接访的村（居）干部对本村（居）的来访案件负首接责任。对于信访问题，首接责任人能立即解决的要及时解决，暂时解决不了的要拿出方案限期解决，当场答复并承诺群众，做到信访案件有人办、办得好。